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Θέμα: Οδηγίες για την εκπόνηση των Δημιουργικών Εργασιών στο Γενικό Λύκειο (άρθρο 8 του Π.Δ. 

46/2016) για το σχολικό έτος 2016-2017  

  

Μετά από σχετική εισήγηση του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (πράξη 48/08-12-2016 του 

Δ.Σ.) σας αποστέλλουμε τις παρακάτω Οδηγίες για την εκπόνηση των Δημιουργικών Εργασιών στο 

Γενικό Λύκειο (άρθρο 8 του Π.Δ. 46/2016) για το σχολικό έτος 2016-2017: 

Α. Γενική Περιγραφή  

Α1. Σκοπός  

Η Δημιουργική Εργασία (ΔΕ) έχει συνθετικό χαρακτήρα και αποσκοπεί στην ανάπτυξη της 

δημιουργικής ικανότητας και γενικότερα στην καλλιέργεια ερευνητικού πνεύματος του μαθητή. Ο 

σκοπός αυτός υπηρετείται τόσο με την αναζήτηση στοιχείων από διαφορετικές πηγές και πόρους, όσο 

και με την τελική, δημιουργική σύνθεση των στοιχείων αυτών. Με αυτήν την έννοια, δίνεται έμφαση 

περισσότερο στη διαδικασία εκπόνησης της Δ.Ε. καθεαυτής, και λιγότερο στην εξαντλητική διερεύνηση 

του υπό μελέτη θέματος από την πλευρά των μαθητών και μαθητριών. Επιπρόσθετα, η Δ.Ε. συνδέεται 

αναπόσπαστα με τη μαθησιακή διαδικασία, καθώς οδηγεί στην εμβάθυνση στη διδακτέα ύλη ενός 

μαθήματος και δίνει τη δυνατότητα για μία πιο αναλυτική πραγμάτευσή της, εστιασμένη επιλεκτικά σε 

ένα θέμα. 

Α2. Μορφή  

Οι Δημιουργικές Εργασίες αφορούν μόνο στα γραπτώς εξεταζόμενα μαθήματα και δύνανται να 

είναι είτε ομαδικές (μέχρι 4 μαθητές/-τριες) είτε ατομικές. Ως προς τη μορφή τους, μπορεί να είναι 

μικρές πραγματείες ή συλλογές ή κατασκευές ή καλλιτεχνικές συνθέσεις. Σε κάθε περίπτωση, η 

σύνθεσή τους είναι κάθε φορά ανάλογη του διαθέσιμου εκπαιδευτικού χρόνου, των ενδιαφερόντων, 

του επιπέδου μαθησιακής ετοιμότητας και των κλίσεων των μαθητών/-τριών.  
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Α3. Θέματα και Θεματικοί Πυλώνες 

Τα θέματα των δημιουργικών εργασιών είτε προτείνονται από τους διδάσκοντες στους μαθητές είτε 

προτείνονται από τους μαθητές και εγκρίνονται από τους διδάσκοντες. Κάθε Δ.Ε. δύναται είτε να 

αναφέρεται σε ένα συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο είτε να καλύπτει και άλλα, προσλαμβάνοντας 

έτσι, σε ορισμένες περιπτώσεις, διαθεματικό-διεπιστημονικό χαρακτήρα.  

Ειδικότερα, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρακτική εφαρμογή της διαδικασίας, όπως 

περιγράφεται στη συνέχεια, προτείνεται η οργάνωση των θεμάτων των Δ.Ε. να εντάσσεται στους 

ακόλουθους δύο Θεματικούς Πυλώνες για καθεμιά από τις Α΄ και Β’ τάξεις του Λυκείου:  

Θεματικός Πυλώνας Ι - Ανθρωπιστικές Επιστήμες, Κοινωνικές Επιστήμες και Καλλιτεχνική Παιδεία,  

Θεματικός Πυλώνας ΙΙ - Φυσικές Επιστήμες, Μαθηματικά και Πληροφορική. 

 

Β. Οργάνωση  

Β1. Αριθμός Δημιουργικών Εργασιών ανά μαθητή και ανά Εκπαιδευτικό  

Οι μαθητές και μαθήτριες της Α΄ και της Β΄ τάξης εκπονούν υποχρεωτικά μία ΔΕ, ενώ για τους/τις 

μαθητές/-τριες της Γ΄ τάξης η εκπόνηση γίνεται σε προαιρετική βάση. Ο ακριβής αριθμός των 

Δημιουργικών Εργασιών που κάθε εκπαιδευτικός επιβλέπει κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 

καθορίζεται από τον ίδιο, ωστόσο δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να είναι μικρότερος των δέκα (10), 

παρά μόνο στην περίπτωση που είναι μικρότερος ο αριθμός των μαθητών/-τριών που εκδηλώνουν 

σχετικό ενδιαφέρον. Σε κάθε περίπτωση, η τελική διευθέτηση της κατανομής του αριθμού των Δ.Ε. 

στους εκπαιδευτικούς εναπόκειται στον Σύλλογο των Διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας (βλ. 

υποενότητα Β2). 

Β2. Διαδικασία Επιλογής Θεμάτων Δ.Ε.  

Για τις υποχρεωτικές Δημιουργικές Εργασίες της Α΄ και της Β΄ τάξης γίνεται δήλωση των μαθητών/-

τριών στον/-η υπεύθυνο/-η εκπαιδευτικό κάθε τμήματος. Στη δήλωση των μαθητών/-τριών 

αναγράφεται το μάθημα στο οποίο επιθυμούν να εκπονήσουν Δημιουργική Εργασία, καθώς και δύο 

ακόμη μαθήματα ως εναλλακτικές επιλογές με ιεραρχική προτίμηση: 1η προτίμηση, 2η προτίμηση, 3η 

προτίμηση (βλ. Παράρτημα, Υπόδειγμα ΙΙΙ, Α΄ ΤΑΞΗ Πίνακας 1 ή Β΄ ΤΑΞΗ Πίνακας 1, οι οποίοι 

συμπληρώνονται κατά Τμήμα και αναφέρουν την ιεραρχική προτίμηση των μαθημάτων για κάθε 

μαθητή/-τρια).   

Από τον Σύλλογο Διδασκόντων ορίζονται ένας έως δύο εκπαιδευτικοί για κάθε τάξη του Λυκείου 

(ανάλογα με τον αριθμό των Τμημάτων του σχολείου) ως Υπεύθυνοι της διαδικασίας των 

Δημιουργικών Εργασιών (Υπεύθυνοι ΔΕ). Οι Υπεύθυνοι Δ.Ε. ομαδοποιούν τις προτιμήσεις των 

μαθητών/-τριών αρχικά κατά μάθημα και στη συνέχεια κατά εκπαιδευτικό και τις εντάσσουν στους δύο 

Θεματικούς Πυλώνες (ομαδοποιώντας/συγκεντρώνοντας τα στοιχεία από τους αντίστοιχους Πίνακες 1, 

οι οποίοι έχουν συμπληρωθεί αρχικά κατά Τμήμα). Ο Σύλλογος Διδασκόντων επικυρώνει την 

ομαδοποίηση αυτή και, στην περίπτωση που ορισμένα μαθήματα/γνωστικά αντικείμενα 

συγκεντρώνουν μεγαλύτερο αριθμό μαθητών από αυτόν που μπορούν να εποπτεύσουν οι 

διδάσκοντες, κατανέμει τους μαθητές/-τριες με κριτήριο τις εναλλακτικές προτιμήσεις τους και την 

καλύτερη δυνατή εποπτεία των ΔΕ.  

Στο τέλος αυτής της διαδικασίας, κάθε εκπαιδευτικός καταρτίζει έναν πίνακα (βλ. Παράρτημα, 

Υπόδειγμα ΙΙΙ, Πίνακας 2), για κάθε ένα από τα μαθήματα που διδάσκει, στoν οποίο αναγράφονται τα 

ονόματα των μαθητών/-τριών των οποίων τις εργασίες θα συντονίσει. 

Μετά τη συνεδρίαση, οι εκπαιδευτικοί κοινοποιούν στους μαθητές προτεινόμενα θέματα ΔΕ, με 

βάση την ύλη που θα έχει διδαχθεί μέχρι και την ημερομηνία εκπόνησης των ΔΕ, και οι μαθητές/-τριες 

είτε επιλέγουν από τα προτεινόμενα θέματα είτε προτείνουν οι ίδιοι εναλλακτικά θέματα, τα οποία και 

συμφωνούνται με τον/την διδάσκοντα/-ουσα, οπότε και συμπληρώνεται ο παραπάνω πίνακας. Στη 
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συνέχεια, οι εκπαιδευτικοί διανέμουν στους μαθητές και μαθήτριες το «Σχέδιο υποβολής της Δ.Ε. του 

Εκπαιδευτικού», το οποίο περιλαμβάνει τον σκοπό, τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα, 

ενδεικτικές πηγές, τα κριτήρια με τα οποία θα αξιολογηθούν κ.ά. (βλ. Παράρτημα, Υπόδειγμα Ι).   

 

Β3. Προετοιμασία 

Με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων επιλέγονται και ορίζονται ως «Ημέρες ΔΕ» δύο ημέρες 

μέσα στο σχολικό έτος, κατά προτίμηση στην αρχή του δευτέρου τετραμήνου, μεταξύ των οποίων 

μεσολαβεί τουλάχιστον μία εβδομάδα και όχι περισσότερες από τρεις εβδομάδες. Οι ημέρες αυτές 

αφιερώνονται αποκλειστικά στην προπαρασκευή (1η ημέρα) και στη σύνθεση (2η ημέρα) της Δ.Ε. και 

κατά τη διάρκεια αυτών δεν εφαρμόζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα μαθημάτων στις Α΄ και Β΄ τάξεις. 

Από  την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής θεμάτων, όπως περιγράφεται στην υποενότητα Β2, 

και μέχρι την  1η ημέρα εκπόνησης των Δ.Ε.  μεσολαβεί τουλάχιστον μία εβδομάδα και όχι 

περισσότερες από δέκα ημέρες. 

 

Ανακατανομή μαθητών στα τμήματα κατά τάξη  

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει από τον Σύλλογο Διδασκόντων, με βάση τους δύο 

Θεματικούς Πυλώνες και τους παρόντες κατά ημέρα διδάσκοντες, οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/-

τριες τους ανακατανέμονται σε «μεικτά» τμήματα ως εξής:  

Οι μαθητές/-τριες ανακατανέμονται στις αίθουσες, ανάλογα με το μάθημα και τον Πυλώνα που 

έχουν επιλέξει, με ευθύνη των Υπευθύνων ΔΕ. Δημιουργούνται έτσι «μεικτά» Τμήματα μαθητών ανά 

τάξη, τα οποία όμως σε καμία περίπτωση δεν υπερβαίνουν αριθμητικά τη νόμιμη σύνθεση των 

τμημάτων του Λυκείου (βλ. για παράδειγμα το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ_Υπόδειγμα V_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ).    

Εκπαιδευτικοί 

Ο Σύλλογος Διδασκόντων λαμβάνει μέριμνα, ώστε τις δύο ημέρες που θα προταθούν για την 

εκπόνηση των ΔΕ, θα είναι παρόντες όλοι οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στις τάξεις Α΄ και Β΄, και σε 

κάθε περίπτωση, τουλάχιστον για μία ημέρα, όλοι όσοι αναλαμβάνουν ΔΕ.    

Για το ενδεχόμενο της απουσίας ορισμένων εκπαιδευτικών, οι οποίοι συμπληρώνουν ωράριο σε 

άλλες σχολικές μονάδες, με τη συνεργασία όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, προβλέπεται 

ο καλύτερος δυνατός τρόπος οργάνωσης της εργασίας και καθοδήγησης των μαθητών. 

Ρύθμιση Ωρολογίου Προγράμματος  

Κατά τις δύο ημέρες εκπόνησης των Δ.Ε. αναπροσαρμόζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα των τάξεων Α΄ 

και Β΄, χωρίς να διαταράσσεται το ωρολόγιο πρόγραμμα της Γ΄ τάξης, και πάντως όχι ως προς τον 

αριθμό των διδακτικών ωρών των εκπαιδευτικών, παρά μόνο ως προς την κατανομή τους κατά τη 

διάρκεια της ημέρας.  

Κατά τη διάρκεια της εκπόνησης των ΔΕ, οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στη Γ΄ τάξη είτε δεν 

εμπλέκονται καθόλου στη ΔΕ, εφόσον δεν διδάσκουν στις τάξεις Α΄ και Β΄, είτε, αν εμπλέκονται, 

συμμετέχουν στη διαδικασία, σύμφωνα πάντοτε με το ημερήσιο διδακτικό τους ωράριο. 

 

Γ. Εκπόνηση  

Η διαδικασία της εκπόνησης των Δ.Ε. θα υλοποιηθεί σε δύο ημέρες. 

1η Ημέρα: Προπαρασκευή (7ΔΩ) 

Αφού ληφθούν παρουσίες κατά τμήμα και σύμφωνα με το τροποποιημένο ωρολόγιο πρόγραμμα, οι 

εκπαιδευτικοί αναλαμβάνουν τα «μεικτά» τμήματα, εποπτεύουν / συντονίζουν  το σύνολο του 

τμήματος και υποστηρίζουν ειδικότερα τις ομάδες των μαθητών/τριών που έχουν αναλάβει εργασίες 

υπό την δική τους επίβλεψη. Λαμβάνεται μέριμνα ώστε ο/η  εκπαιδευτικός της αίθουσας να έχει 

ενημερωθεί για τα θέματα όλων των Δ.Ε.  που εκπονούνται από τους/τις μαθητές/τριες του «μεικτού» 
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τμήματος, ώστε να είναι σε θέση να ασκεί εποπτεία. Σε κάθε αίθουσα όπου εκπονείται ΔΕ, θα υπάρχει 

μια έντυπη κατάσταση με τα ονοματεπώνυμα των μαθητών του «μεικτού» τμήματος, στην οποία θα 

σημειώνονται οι παρουσίες για κάθε διδακτική ώρα. Με βάση τα παρουσιολόγια αυτά ο Υπεύθυνος 

εκπαιδευτικός κάθε Τμήματος θα καταχωρίσει στο τέλος της ημέρας τις τυχόν απουσίες. Τα 

διαλείμματα για τις δύο ημέρες των Δ.Ε. καθορίζονται με σχετική απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων.   

Ο/η εκπαιδευτικός που παρίσταται στην αίθουσα κατά την πρώτη διδακτική ώρα δίνει στους 

μαθητές/ομάδες το «Σχέδιο υποβολής της Δ.Ε. του Μαθητή ή της Ομάδας» (βλ. Παράρτημα, Υπόδειγμα 

ΙΙ). Οι μαθητές και μαθήτριες συνεργάζονται και επεξεργάζονται το υλικό που έχουν αναζητήσει οι 

ίδιοι/ες, καθώς και το υλικό που τους έχει χορηγηθεί. Κατά την τελευταία διδακτική ώρα γίνεται 

συζήτηση-ανατροφοδότηση μεταξύ των μαθητών του μεικτού τμήματος.  

Με το πέρας της πρώτης ημέρας οι μαθητές και μαθήτριες θα έχουν ολοκληρώσει την αναζήτηση, 

ταξινόμηση και επεξεργασία του υλικού τους και θα έχουν συμπληρώσει το «Σχέδιο υποβολής της Δ.Ε. 

του Μαθητή ή της Ομάδας» που αφορά στην 1η μέρα (βλ. Παράρτημα, Υπόδειγμα ΙΙ), το οποίο θα 

παραδώσουν στον/στην εκπαιδευτικό της αίθουσας και, μέσω αυτού, στον/στην επιβλέποντα/ουσα 

εκπαιδευτικό, προκειμένου να το ολοκληρώσουν κατά τη δεύτερη ημέρα της σύνθεσης της εργασίας 

τους. 

2η Ημέρα: Σύνθεση - Παρουσίαση (7ΔΩ) 

Αφού καταγραφούν οι απουσίες, όπως την 1η ημέρα, οι μαθητές και μαθήτριες λαμβάνουν το 

«Σχέδιο υποβολής Δ.Ε. του Μαθητή ή της Ομάδας» που είχαν συμπληρώσει την 1η ημέρα, συνεχίζουν 

την εργασία τους, συνεργάζονται μεταξύ τους και με τους διδάσκοντες, ακολουθώντας πάντοτε τις 

οδηγίες που τους έχουν δοθεί, προκειμένου, αξιοποιώντας το ερευνητικό ή άλλο υλικό που έχει 

επιλεγεί και ταξινομηθεί, να το συνθέσουν και να συντάξουν μια πραγματεία, να κατασκευάσουν ένα 

τέχνημα, να φιλοτεχνήσουν μια καλλιτεχνική εργασία ή να δημιουργήσουν μια συλλογή. 

Στο τέλος της δεύτερης ημέρας διατίθεται 1-1,5 διδακτική ώρα, ανάλογα με τον αριθμό των 

εργασιών, ώστε οι μαθητές και μαθήτριες να παρουσιάσουν τις εργασίες τους στην τάξη. Εναλλακτικά, 

εφόσον υπάρχει η δυνατότητα, η παρουσίαση μπορεί να γίνεται σε ειδική εκδήλωση κατά τάξη ή κατά 

σχολείο, η οποία αποφασίζεται από τον Σύλλογο των Διδασκόντων. Οι εργασίες αυτές μπορούν επίσης 

να δημοσιεύονται (σε περίληψη ή σε πλήρη μορφή) ή να δημοσιοποιούνται με όποιον άλλο τρόπο 

κριθεί πρόσφορος. 

Επισημαίνεται ότι οι σχολικές μονάδες στις οποίες έχει ήδη ξεκινήσει η εκπόνηση Δ.Ε., ανάλογα 

με το σημείο στο οποίο βρίσκεται η πορεία υλοποίησης τους, μπορούν να επιλέξουν σε ποιο στάδιο 

της διαδικασίας που περιγράφεται στις παρούσες Οδηγίες  θα ενταχθούν για να τις ολοκληρώσουν. 

 

Δ. Αξιολόγηση  

Θετική συνεκτίμηση και ένταξη στον φάκελο εκπαιδευτικών επιδόσεων και δραστηριοτήτων 

μαθητή 

Οι υποχρεωτικές δημιουργικές εργασίες αξιολογούνται και βαθμολογούνται από τον οικείο 

διδάσκοντα. Συνεκτιμώνται στην αξιολόγηση της επίδοσης του μαθητή στο αντίστοιχο μάθημα, για το 

τετράμηνο κατά το οποίο κατατίθενται, μόνο εφόσον αποτιμηθούν θετικά. Στην περίπτωση που μία 

δημιουργική εργασία καλύπτει και άλλα συγγενή μαθήματα που διδάσκονται από τον ίδιο 

εκπαιδευτικό ή άλλους εκπαιδευτικούς, η εργασία λαμβάνεται υπόψη κατά την αξιολόγηση του 

μαθητή και στα μαθήματα αυτά και βαθμολογείται μετά από συνεργασία των οικείων διδασκόντων. 

Εάν πρόκειται για συλλογική εργασία, αυτή λαμβάνεται υπόψη το ίδιο για όλους τους/τις 

μαθητές/τριες που συμμετείχαν σε αυτή. Γενικότερα, η αξιολόγηση της Δ.Ε. γίνεται περιγραφικά με 

«Κλίμακες διαβαθμισμένων κριτηρίων» (βλ. Παράρτημα, Υπόδειγμα Ι). Οι «Κλίμακες» του 
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Παραρτήματος είναι ενδεικτικές, αναφέρονται είτε σε ομαδική, είτε σε ατομική εργασία και, πάντως, 

υπηρετούν την αναγκαιότητα της παρώθησης των μαθητών/-τριών προς τη βέλτιστη διαμόρφωση της 

παραδοτέας εργασίας τους.  

Αντίγραφο όλων των Δημιουργικών Εργασιών τοποθετείται στον φάκελο εκπαιδευτικών επιδόσεων 

και δραστηριοτήτων μαθητή, εάν αυτός υπάρχει, και όπου δεν υπάρχει ενημερώνονται με ευθύνη του 

εκπαιδευτικού που παρακολουθεί την εργασία όλοι οι διδάσκοντες στο ίδιο τμήμα για τη 

συμπληρωματική αυτή δραστηριότητα κάθε μαθητή/-τριας.  

Επισημαίνεται ότι η διαδικασία εκπόνησης των Δημιουργικών Εργασιών κατά το σχολικό έτος 2016-

2017 που περιγράφεται στις παρούσες Οδηγίες θα αποτιμηθεί από το Ι.Ε.Π., προκειμένου να γίνουν οι 

αναγκαίες βελτιώσεις στις Οδηγίες της επόμενης σχολικής χρονιάς. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ (ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ) 

Υπόδειγμα Ι: Σχέδιο Υποβολής Δ.Ε. του Εκπαιδευτικού και Κλίμακες Διαβαθμισμένων Κριτηρίων 

Αξιολόγησης της ΔΕ 

Υπόδειγμα ΙΙ: Σχέδιο Υποβολής Δ.Ε. του Μαθητή ή της Ομάδας, οδηγίες σύνταξης της αναφοράς 

και οδηγίες για τη βιβλιογραφική καταχώρηση 

Υπόδειγμα ΙΙΙ: Πίνακες Επιλογής Θεμάτων της Δ.Ε. κατά Θεματικό Πυλώνα και Γνωστικό 

Αντικείμενο (Τάξεις Α΄ και Β΄) 

Υπόδειγμα ΙV: Ενδεικτικά Θέματα για ορισμένα Γνωστικά Αντικείμενα 

Υπόδειγμα V: Συνοπτικό Διάγραμμα της Διαδικασίας Εκπόνησης της ΔΕ 

 
Οι διδάσκοντες/ουσες να ενημερωθούν ενυπόγραφα. 

 

 

 

 

 

 

 
Εσωτ. Διανομή 

 Γραφείο Υπουργού 

 Γραφείο Γενικού Γραμματέα 

 Δ/νση Σπουδών, Προγρ/των & Οργάνωσης Δ.Ε., Τμ. Α΄  

 Αυτ. Δ/νση Παιδείας, Ομογ., Διαπολ. Εκπ/σης, Ξένων και Μειον. Σχολείων 

 Διεύθυνση Θρησκευτικής Εκπ/σης 

 Δ/νση Ειδικής Αγωγής και Εκπ/σης 

 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ 
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3. α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΕ για ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

1. Πώς συνεργάστηκαν;  

ΛΙΓΟ: Δεν 

καταφέρανε να 

συζητήσουν τις 

απόψεις τους 

επίσης 

κατέγραψαν μία 

άποψη κατά 

πλειοψηφία. 

ΜΕΤΡΙΑ: Δεν 

κατάφεραν να 

συνθέσουν 

απόψεις, αν 

και συζήτησαν 

γι αυτές επίσης 

συμφώνησαν 

να εκθέσουν 

όλες τις 

απόψεις. 

ΚΑΛΑ: 

Συζητήθηκαν οι 

απόψεις όλων, 

με καλά 

επιχειρήματα, 

αλλά δεν 

συμφώνησαν σε 

μία, οπότε 

κατέγραψαν την 

πλειοψηφείσα. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: 

Συζήτησαν όλες τις 

απόψεις και 

συνέθεσαν μερικές 

από αυτές ή όλες, 

ώστε να εκφέρουν 

κοινή άποψη. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

2. Ποιοι συνεισέφεραν; 

ΕΝΑΣ: Οι πιο 

πολλοί δεν 

έφεραν υλικό, 

ούτε εξέφρασαν 

άποψη. Επίσης 

δεν εργάστηκαν 

όλοι με ζήλο και 

οι υπόλοιποι 

κάλυψαν τα κενά 

που 

δημιουργήθηκα. 

ΛΙΓΟΙ: Οι 

απόψεις που 

συζητήθηκαν 

εκφράστηκαν 

μόνον από 

ορισμένους, οι 

οποίοι και 

αποφάσισαν 

τελικά τι θα 

καταγραφεί. 

ΟΧΙ ΟΛΟΙ: 

Κάποιοι 

εξέφρασαν τις 

απόψεις τους, 

αλλά τελικά έγινε 

διάλογος για 

αυτές και 

συναποφάσισαν 

επίσης όλοι 

εξέφρασαν 

άποψη, αλλά 

τελικά 

υπερίσχυσε η 

καλύτερα 

τεκμηριωμένη. 

ΟΛΟΙ: Όλοι είχαν να 

πουν κάτι για ό,τι 

ανέλαβαν, οπότε 

χρειάστηκε να 

συνθέσουν σε μια 

εργασία πολλές 

απόψεις. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

ΣΥΝΕΠΕΙΑ 

3. 

Συνέβαλαν όλοι στον 

εμπλουτισμό της ομαδικής 

εργασίας; 

ΛΙΓΟ: Κανένας 

δεν έφερε υλικό 

επιπλέον όσων 

τους δόθηκε 

επίσης 

επεξεργάστηκαν 

όλοι το υλικό 

που τους δόθηκε 

εξ’ αρχής. 

ΜΕΤΡΙΑ: 

Κάποιοι 

έφεραν νέο 

υλικό και 

κάποιοι όχι 

επίσης δεν 

έφεραν όλοι 

νέο υλικό, αλλά 

δούλεψαν όλοι 

μαζί για να 

είναι πλήρης η 

εργασία τους. 

ΚΑΛΑ: Όλοι 

έφεραν υλικό 

επιπλέον όσου 

είχαν λάβει, αλλά 

δεν 

αξιολογήθηκε 

όλο το υλικό ως 

σημαντικό 

επίσης μοίρασαν 

το προς μελέτη 

υλικό αλλά 

κάποια στοιχεία 

δεν 

αξιολογήθηκαν 

θετικά και 

διερευνήσανε 

ξανά την πιθανή 

βιβλιογραφία. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Όλοι 

έφεραν νέο υλικό, 

για ό,τι είχαν 

αναλάβει και το 

συνέθεσαν στο 

τελικό παραδοτέο. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

4. 

Συνέπεια ως προς τις 

υποχρεώσεις τους στη 

συνεισφορά υλικών;  

ΛΙΓΟ: Κανένας 

δεν έφερε ή 

ελάχιστοι έφεραν 

τα υλικά που 

ΜΕΤΡΙΑ: 

Κάποιοι 

έφεραν τα 

υλικά που 

συμφωνήθηκα

ΚΑΛΑ: Κάποιοι 

δεν έφεραν 

υλικά  αλλά 

καλύφθηκαν από 

κάποιους άλλους 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Όλοι 

έφεραν τα υλικά 

που 

συμφωνήθηκαν. 

ΑΛΛΟ: (τι:) 
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συμφωνήθηκαν. ν αλλά όχι όλοι. που έφεραν. 

ΔΟΜΗ  

5. 
Συστατικά στοιχεία της 

καταγραφής της έρευνας  

ΛΙΓΟ: Κάποια 

απαιτούμενα 

στοιχεία λείπουν. 

ΜΕΤΡΙΑ: 

Κάποια 

απαιτούμενα 

στοιχεία 

λείπουν αλλά 

υπάρχουν 

κάποια 

πρόσθετα 

στοιχεία (π.χ. 

κάποιες 

σκέψεις). 

ΚΑΛΑ: Όλα τα 

απαιτούμενα 

στοιχεία 

υπάρχουν ή ένα 

απαιτούμενο 

στοιχείο λείπει 

αλλά έχουν τεθεί 

πρόσθετα 

στοιχεία (π.χ. 

κάποιες 

σκέψεις). 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Όλα τα 

απαιτούμενα 

στοιχεία υπάρχουν 

και έχουν τεθεί 

πρόσθετα στοιχεία 

(π.χ. κάποιες 

σκέψεις). 

ΑΛΛΟ: (τι;)  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

6. 

Ερευνητικό 

ερώτημα/σκοπός/σύνδεσή 

του με το πλαίσιο  

ΛΙΓΟ: Ο σκοπός 

του ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο είναι 

λανθασμένος ή 

άσχετος. 

ΜΕΤΡΙΑ: Ο 

σκοπός του 

ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο εν μέρει 

αναγνωρίζεται 

και δηλώνεται 

με κάπως 

ασαφή τρόπο.  

ΚΑΛΑ: Ο σκοπός 

του ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο 

αναγνωρίζεται 

αλλά η σύνδεσή 

του με το 

πλαίσιο είναι 

κάπως ασαφής. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Ο 

σκοπός του 

ερωτήματος που 

πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο 

αναγνωρίζεται και 

δηλώνεται σαφώς η 

σύνδεσή του με το 

πλαίσιο. 

ΑΛΛΟ: (τι:) 

7. 
Βιβλιογραφικές αναφορές 

στο ερευνητικό ερώτημα 

ΛΙΓΟ: Δεν 

αναφέρονται 

βιβλιογραφικές 

αναφορές 

σχετικές με το 

ερευνητικό 

ερώτημα, απλά 

αυτό 

περιγράφεται. 

ΜΕΤΡΙΑ: 

Αναφέρονται 

λίγες αλλά όχι 

επαρκείς 

βιβλιογραφικές 

αναφορές 

σχετικές με το 

ερευνητικό 

ερώτημα. 

ΚΑΛΑ: 

Αναφέρονται οι 

περισσότερες 

βιβλιογραφικές 

αναφορές που 

σχετίζονται με το 

ερευνητικό 

ερώτημα. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: 

Αναφέρονται όλες 

οι βιβλιογραφικές 

αναφορές που 

σχετίζονται με το 

ερευνητικό 

ερώτημα. 

ΑΛΛΟ: (τι;)  

8.  

Περιγραφή των 

ερευνητικών διαδικασιών 

που ακολουθήθηκαν 

ΛΙΓΟ: Οι 

διαδικασίες δεν 

καταχωρίζουν με 

ακρίβεια τα 

βήματα. 

ΜΕΤΡΙΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται 

αλλά δεν είναι 

σε λογική 

σειρά ή είναι 

δύσκολο να τις 

ακολουθήσει 

κανείς. 

ΚΑΛΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται 

με λογική σειρά, 

αλλά τα βήματα 

δεν αποτελούν 

ολοκληρωμένες 

προτάσεις. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται με 

σαφή βήματα. Κάθε 

βήμα αποτελεί μια 

ολοκληρωμένη 

πρόταση. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

9.  Συμπεράσματα 

ΛΙΓΟ: Δεν 

γράφτηκαν 

συμπεράσματα 

αλλά μια 

σύντομη 

ανακεφαλαίωση. 

ΜΕΤΡΙΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν 

σε κάποιο 

βαθμό τις 

πληροφορίες 

που 

αποκτώνται 

χωρίς να 

ΚΑΛΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

πληροφορίες 

που αποκτώνται 

ή  Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν σε 

κάποιο βαθμό τις 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

δεξιότητες που 

αποκτώνται και τις 

πληροφορίες που 

αποκτώνται ή Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

ΑΛΛΟ: (τι;) 
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αναφέρονται 

ρητά στην 

απάντηση του 

ερευνητικού 

ερωτήματος . 

πληροφορίες 

που αποκτώνται 

χωρίς να 

αναφέρονται 

ρητά στην 

απάντηση του 

ερευνητικού 

ερωτήματος, 

αλλά δηλώνεται 

η καινοτομία και 

πρωτοβουλία 

στη συγγραφή με 

προτάσεις/γενικε

ύσεις του 

συμπεράσματος. 

πληροφορίες που 

αποκτήθηκαν και τις 

επεκτείνουν ως 

προς την εφαρμογή 

τους πέραν του 

ειδικού 

αντικειμένου/ερωτή

ματος. 

10. 
Γενική εικόνα της 

παραδοτέας αναφοράς 

Ορθή επιλογή κειμενικών μορφών, παράγραφοι, επιμέρους τίτλοι, ορθή χρήση όρων, εννοιών 

και συμβόλων. 
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3.β. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΕ για ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΣΥΝΕΠΕΙΑ 

1. 
Συμβολή στον εμπλουτισμό 

της εργασίας; 

ΛΙΓΟ: Δεν έφερε 

υλικό επιπλέον 

όσων έδωσε ο/η 

διδάσκων/ουσα 

επίσης 

επεξεργάστηκε 

τυπικά το υλικό 

που δόθηκε εξ’ 

αρχής. 

ΜΕΤΡΙΑ: Έφερε 

νέο υλικό που 

τελικά δεν 

επεξεργάστηκε, 

αλλά δούλεψε 

τυπικά με το 

υλικό που 

χορηγήθηκε 

επίσης δεν 

έφερε νέο 

υλικό, αλλά 

δούλεψε 

εποικοδομητικά 

για να είναι 

πλήρης η 

εργασία. 

ΚΑΛΑ: Έφερε 

υλικό επιπλέον 

όσου είχε λάβει, 

αλλά δεν 

αξιολογήθηκε 

όλο το υλικό ως 

σημαντικό 

επίσης 

διερεύνησε νέο 

υλικό, αλλά 

κάποια στοιχεία 

δεν 

αξιολογήθηκαν 

καλά και 

διερεύνησε ξανά 

την πιθανή 

βιβλιογραφία την 

2
η
 ημέρα. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Έφερε 

νέο υλικό και το 

συνέθεσε στο τελικό 

παραδοτέο. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

2. 

Συνέπεια στις υποχρεώσεις 

ως προς τη συνεισφορά 

υλικών ;  

ΛΙΓΟ: Δεν έφερε 

τα υλικά που 

συμφωνήθηκαν. 

ΜΕΤΡΙΑ: Έφερε 

τα υλικά που 

συμφωνήθηκαν 

αλλά όχι όλα. 

ΚΑΛΑ: Δεν έφερε 

όλα τα υλικά, 

αλλά φρόντισε 

να καλύψει το 

έλλειμμα 

δημιουργικά. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Έφερε 

όλα τα υλικά που 

συμφωνήθηκαν. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

ΔΟΜΗ  

3. 
Συστατικά στοιχεία της 

καταγραφής της έρευνας  

ΛΙΓΟ: Κάποια 

απαιτούμενα 

στοιχεία λείπουν. 

ΜΕΤΡΙΑ: 

Κάποια 

απαιτούμενα 

στοιχεία 

λείπουν αλλά 

υπάρχουν 

κάποια 

πρόσθετα 

στοιχεία (π.χ. 

κάποιες 

σκέψεις). 

ΚΑΛΑ: Όλα τα 

απαιτούμενα 

στοιχεία 

υπάρχουν ή ένα 

απαιτούμενο 

στοιχείο λείπει 

αλλά έχουν τεθεί 

πρόσθετα 

στοιχεία (π.χ. 

κάποιες 

σκέψεις). 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Όλα τα 

απαιτούμενα 

στοιχεία υπάρχουν 

και έχουν τεθεί 

πρόσθετα στοιχεία 

(π.χ. κάποιες 

σκέψεις). 

ΑΛΛΟ: (τι;)  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

4. 

Ερευνητικό 

ερώτημα/σκοπός/σύνδεσή 

του με το πλαίσιο  

ΛΙΓΟ: Ο σκοπός 

του ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο είναι 

λανθασμένος ή 

άσχετος. 

ΜΕΤΡΙΑ: Ο 

σκοπός του 

ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο εν μέρει 

αναγνωρίζεται 

και δηλώνεται 

με κάπως 

ασαφή τρόπο.  

ΚΑΛΑ: Ο σκοπός 

του ερωτήματος 

που πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο 

αναγνωρίζεται 

αλλά η σύνδεσή 

του με το 

πλαίσιο είναι 

κάπως ασαφής. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Ο 

σκοπός του 

ερωτήματος που 

πρέπει να 

απαντηθεί στο 

σχέδιο 

αναγνωρίζεται και 

δηλώνεται σαφώς, η 

σύνδεσή του με το 

πλαίσιο. 

ΑΛΛΟ: (τι:) 
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5. 
Βιβλιογραφικές αναφορές 

στο ερευνητικό ερώτημα 

ΛΙΓΟ: Δεν 

αναφέρονται 

βιβλιογραφικές 

αναφορές 

σχετικές με το 

ερευνητικό 

ερώτημα, απλά 

αυτό 

περιγράφεται.  

ΜΕΤΡΙΑ: 

Αναφέρονται 

λίγες αλλά όχι 

επαρκείς 

βιβλιογραφικές 

αναφορές 

σχετικές με το 

ερώτημα. 

ΚΑΛΑ: 

Αναφέρονται οι 

περισσότερες 

βιβλιογραφικές 

αναφορές που 

σχετίζονται με το 

ερευνητικό 

ερώτημα. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: 

Αναφέρονται όλες 

οι βιβλιογραφικές 

αναφορές που 

σχετίζονται με το 

ερευνητικό 

ερώτημα. 

ΑΛΛΟ: (τι;)  

6.  

Περιγραφή των ερευνητικών 

διαδικασιών που 

ακολουθήθηκαν 

ΛΙΓΟ: Οι 

διαδικασίες δεν 

καταχωρίζουν με 

ακρίβεια τα 

βήματα. 

ΜΕΤΡΙΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται 

αλλά δεν είναι 

σε λογική 

σειρά ή είναι 

δύσκολο να τις 

ακολουθήσει 

κανείς. 

ΚΑΛΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται 

με λογική σειρά, 

αλλά τα βήματα 

δεν αποτελούν 

ολοκληρωμένες 

προτάσεις. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Οι 

διαδικασίες 

καταχωρίζονται με 

σαφή βήματα. Κάθε 

βήμα αποτελεί μια 

ολοκληρωμένη 

πρόταση. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

7.  Συμπεράσματα 

ΛΙΓΟ: Δεν 

γράφτηκαν 

συμπεράσματα 

αλλά μια 

σύντομη 

ανακεφαλαίωση. 

ΜΕΤΡΙΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν 

σε κάποιο 

βαθμό τις 

πληροφορίες 

που 

αποκτώνται 

χωρίς να 

αναφέρονται 

ρητά στην 

απάντηση του 

ερευνητικού 

ερωτήματος.  

ΚΑΛΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

πληροφορίες 

που αποκτώνται 

ή Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν σε 

κάποιο βαθμό τις 

πληροφορίες 

που αποκτώνται 

χωρίς να 

αναφέρονται 

ρητά στην 

απάντηση του 

ερευνητικού 

ερωτήματος, 

αλλά δηλώνεται 

η καινοτομία και 

πρωτοβουλία 

στη συγγραφή με 

προτάσεις/γενικε

ύσεις του 

συμπεράσματος. 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ: Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

δεξιότητες που 

αποκτώνται και τις 

πληροφορίες που 

αποκτώνται ή Τα 

συμπεράσματα 

περιγράφουν τις 

πληροφορίες που 

αποκτήθηκαν και τις 

επεκτείνουν ως 

προς την εφαρμογή 

τους πέραν του 

ειδικού 

αντικειμένου/ερωτή

ματος. 

ΑΛΛΟ: (τι;) 

8. 
Γενική εικόνα της 

παραδοτέας αναφοράς 

Ορθή επιλογή κειμενικών μορφών, παράγραφοι, επιμέρους τίτλοι, ορθή χρήση όρων, εννοιών 

και συμβόλων. 

 

 



YΠΟΔΕΙΓΜΑ ΙΙ 

ΣΧΕΔΙΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ του/της μαθητή/τριας/ομάδας 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΓΝΩΣΤΙΚΟ  

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ 

   

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ/-ΤΡΙΩΝ 

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΑΞΗ/ΤΜΗΜΑ 

1   

2   

3   

…   

 
1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1.1 ΤΙΤΛΟΣ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…. 

1.2 ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..………………. 

1.3 ΣΚΟΠΟΣ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……………. 

1.4 ΜΑΘΗΜΑ/ ΚΕΦΑΛΑΙΟ/ΕΝΟΤΗΤΑ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………..………………………………………………. 

1.5 ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (όπως συμφωνήθηκαν και περιγράφηκαν κατά την ανάληψη  της 

εργασίας): 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………..………………………………………………. 

2. ΟΡΓΑΝΩΣΗ / ΠΟΡΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 1ο 7ωρο-Διαδικασία: 

 Δημιουργία ομάδας (αν υπάρχει). 

 Διαβάστε τον σκοπό/τίτλο/θέμα/ερευνητικό ερώτημα της εργασίας σας. 

 Μελετήστε το υλικό που σας παραδόθηκε. 



 Κάντε μία δική σας περίληψη ή συμπέρασμα, για το υλικό που έχετε στα χέρια σας, μην ξεχνάτε 

ποιο είναι το ερευνητικό σας ερώτημα. 

 Αποφασίστε μετά τη μελέτη του υλικού σας, πώς εξυπηρετείται ο σκοπός της εργασίας από το 

υλικό που έχετε στα χέρια σας. Τι επιπλέον χρειάζεστε, αν χρειάζεστε; 

 Διαμορφώστε μια πρώτη ιδέα για τα συμπεράσματα, το τελικό πόρισμα ή και τις καινούργιες 

έννοιες ή ιδέες που επισημάνατε. Σκεφτείτε και, κατόπιν, συζητήστε με τον/την 

διδάσκοντα/ουσα για τις επισυνάψεις που προτείνετε να γίνουν. 

 Γράψτε τουλάχιστον τρεις καταληκτικές ιδέες για τα παραδοτέα σας. 

 Αποφασίστε το είδος του παραδοτέου  της ερευνητικής αναφοράς (ένα διήγημα/ένα 

ποίημα/ένα πείραμα/ένα πόστερ/μια περιγραφή/ένας διάλογος/μια αντιπαράθεση/μια 

κατασκευή/μια συλλογή/άλλη καλλιτεχνική σύνθεση κ.ά. 

Περιγραφή: Περιγράψτε με βήματα/ στάδια την πορεία που ακολουθήσατε κατά το 1ο 7ωρο: θα σας βοηθούσε αν 

προσπαθούσατε να απαντήσετε στα ερωτήματα: τι κάνατε/τι αποτυπώσατε/πού καταλήξατε/πώς θα συνεχίσετε. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

 2ο 7ωρο-Διαδικασία:   

 Ξεφυλλίστε ξανά το υλικό σας και εντάξτε τυχόν επιπλέον υλικό που προσκομίσατε. 

 Αναδιαμορφώστε ή επαναξιολογήστε την ιδέα σας για τα συμπεράσματα, το τελικό πόρισμα ή και τις 

καινούργιες έννοιες ή ιδέες που επισημάνατε και θέλετε να εντάξετε στην τελική σας 

παρουσίαση/εργασία. 

 Περιγράψτε την τελική ιδέα για τα παραδοτέο σας. 

 Αποφασίστε τι από το υλικό που έχετε στα χέρια σας θα συμπεριλάβετε στο έργο σας και 

διαμορφώστε τις βιβλιογραφικές σας αναφορές. 

 Αποφασίστε οριστικά το είδος του παραδοτέου, εάν χρειάζεται. 

 Διαβάστε τους πλαγιότιτλους ή τις επισημάνσεις που έχετε κάνει έως τώρα. 

 Διαβάστε το συμπέρασμα στο οποίο είχατε καταλήξει. 

 Συνθέστε τις απόψεις και πληροφορίες – χρησιμοποιώντας κατάλληλες γλωσσικές φόρμες – και 

παραθέστε με τον κατάλληλο τρόπο τις πηγές σας. 

 Ολοκληρώστε την ερευνητική αναφορά (ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ) και παρουσιάστε την, στην τάξη σας, μαζί με 

τυχόν επιπλέον δημιουργίες σας (επίσης ενταγμένες στο ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ). 

 Παραδώστε την ερευνητική αναφορά (ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ) με τη λήξη του 2ου 7ώρου, μαζί με τυχόν επιπλέον 

δημιουργίες σας (επίσης ενταγμένες στο ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ). 

Περιγραφή: Περιγράψτε με βήματα/ στάδια την πορεία που ακολουθήσατε κατά το 2ο 7ωρο: θα σας βοηθούσε αν 

προσπαθούσατε να απαντήσετε στα ερωτήματα: πώς ξεκινήσατε τη μελέτη/τι βήματα κάνατε/ποιο είδος εργασίας 

εκτελέσατε (πραγματεία/θεατρικό παιχνίδι/ποίημα/κατασκευή/πείραμα/πεζογράφημα/κ.ά.).  

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 



………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………..…………….. 

 

3. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ (ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ) 

Κάθε ομάδα (ή άτομο) που έχει αναλάβει ΔΕ, στο τέλος της 2ης ημέρας παραδίδει και μία 

«ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ». Ακολουθεί μία προτεινόμενη ΔΟΜΗ της Καταγραφής της Ερευνητικής 

Αναφοράς (σε όποια μορφή και αν γίνει η τελική παρουσίαση, κυρίως, βεβαίως, σε κειμενική) 

1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Περιγράφει με συντομία την ερευνητική περιοχή (π.χ. όπως καθορίζεται από το 

Διδακτέο Αντικείμενο και την Ενότητα στην οποία έχει ενταχθεί), το/τα αναδυόμενο/α 

ερευνητικό/ά ερώτημα/ερωτήματα, τη γενική περιγραφή της μεθοδολογίας και τα 

συμπεράσματα. 

ΚΥΡΙΩΣ ΔΟΜΗ:   

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Γενική περιγραφή του πλαισίου, δηλαδή του τμήματος της διδακτέας ύλης στο οποίο 

εντάσσεται το ερευνητικό ερώτημα, ώστε να υποστηριχθεί η θέση του ερωτήματος που θα 

απαντηθεί με την Εργασία. Αρκεί, π.χ. η ακριβής αναφορά στα αντίστοιχα Διδακτικά Εγχειρίδια. 

3. ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΣ και σύνδεσή του με το πλαίσιο, όπως αυτό 

περιγράφηκε στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ.  

4. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ της έρευνας 

5. ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΥ ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΣΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ, παραθέτοντας 

αναφορές στο ερώτημα, που έχουν εντοπιστεί, πιθανές ιστορικές αναφορές , πιθανές 

διασυνδέσεις του ερωτήματος με άλλα κομμάτια της ύλης ή με άλλα αντικείμενα. Αναφορές στα 

3. και 5. θα πρέπει να γίνουν στην Βιβλιογραφία που χορηγήθηκε, αλλά και σε ό,τι επισυνάψουν 

οι μαθητές/μαθήτριες.  

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ από την ερευνητική διαδικασία, που υποστηρίζει η βιβλιογραφία που έχει 

συλλεχθεί και τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί. 

7. ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ, όπου εκφράζονται οι απόψεις του/της/των 

συντάκτη/συντάκτριας/συντακτών γι’ αυτό που πραγματοποιήθηκε ως έρευνα/διερεύνηση, αλλά 

και πιθανές προεκτάσεις/γενικεύσεις/προτάσεις 

 

4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Καταγράψτε τη βιβλιογραφία που τελικά χρησιμοποιήσατε για τη διεξαγωγή της εργασίας. Η βιβλιογραφία 

παρουσιάζεται ως εξής: 

Βιβλιογραφία 

1. ΒΙΒΛΙΟ 

Δάλλας, Γ. (1997). Ο ποιητής Μίλτος Σαχτούρης. Αθήνα: Κέδρος. 

2. ΑΡΘΡΟ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 

Πολίτου-Μαρμαρινού, Ε. (2003). Ο μουσικός Παλαμάς,  Διαβάζω, τ. 446, 117-124. 

3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΣΕ ΒΙΒΛΙΟ 

Βούρτσης, Ι. (1996). Νίκος Εγγονόπουλος. Η δεκαετία 1944-1954. Στο Γ. Γιατρομανωλάκης (Επιμ.), Νίκος 

Εγγονόπουλος: Ωραίος σαν  Έλληνας. Εννέα μελέτες.  Αθήνα: Ίδρυμα Γουλανδρή Χορν, 9-24 
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ III - ΤΑΞΗ Α΄
Πίνακες Δήλωσης Μαθημάτων Δημιουργικών Εργασιών (ΔΕ) κατά Θεματικό Πυλώνα και Γνωστικό Αντικείμενο

Θεματικός Πυλώνας 1

Γνωστικά Αντικείμενα

Θεματικός Πυλώνας 2

Γνωστικά Αντικείμενα

Πίνακας 1: Δήλωση μαθημάτων από τους/τις μαθητές/-τριες (Κάθε μαθητής/-τρια δηλώνει 3 επιλογές κάτω από τα αντίστοιχα μαθήματα με ιεραρχική προτίμηση: 1η προτίμηση, 2η προτίμηση, 3η προτίμηση)
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Μαθητές/-τριεςΤμήμα

Θεματικός Πυλώνας 1

Γνωστικό Αντικείμενο: π.χ. Πολιτική Παιδεία 

Εκπαιδευτικός: …………………

Θέματα Δημιουργικών Εργασιών 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ III - ΤΑΞΗ Α΄

Πίνακας 2: Επιλογή Θεμάτων από τους/τις μαθητές/-τριες
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ III - ΤΑΞΗ Β΄
Πίνακες Δήλωσης Μαθημάτων Δημιουργικών Εργασιών (ΔΕ) κατά Θεματικό Πυλώνα και Γνωστικό Αντικείμενο

Θεματικός Πυλώνας 1 Θεματικός Πυλώνας 2

Γνωστικά Αντικείμενα Γνωστικά Αντικείμενα

Πίνακας 1: Δήλωση μαθημάτων από τους/τις μαθητές/-τριες (Κάθε μαθητής/-τρια δηλώνει 3 επιλογές κάτω από τα αντίστοιχα μαθήματα με ιεραρχική προτίμηση: 1η προτίμηση, 2η προτίμηση, 3η προτίμηση)



ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ III - ΤΑΞΗ Β΄
Πίνακας Επιλογής Θεμάτων Δημιουργικών Εργασιών (ΔΕ) κατά Θεματικό Πυλώνα και Γνωστικό Αντικείμενο

Πίνακας 2: Επιλογή Θεμάτων από τους/τις μαθητές/-τριες

Μαθητές/-

τριες Τμήμα

Θεματικός Πυλώνας 1

Γνωστικό Αντικείμενο: π.χ. Μαθηματικά 

Εκπαιδευτικός: …………………

Θέματα Δημιουργικών Εργασιών 



1 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (ΔΕ) 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι 

ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Νέα Ελληνική Λογοτεχνία, Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας  

Α΄ Λυκείου 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία, Σοφοκλέους «Αντιγόνη» 

Β΄ Λυκείου 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Νέα Ελληνική Γλώσσα, Έκφραση-Έκθεση  

Α΄  Λυκείου 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Πολιτική Παιδεία 

Α΄ Λυκείου 

 

Β΄ Λυκείου 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

 Κ.Π. Καβάφη, «Ιθάκη»   
 

«Το διαχρονικό μήνυμα της ΄Ιθάκης΄» 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

Εισαγωγή   ΙΙ. Η τραγωδία  «0 αριστοτελικός ορισμός της τραγωδίας» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

Κεφάλαιο: Γλώσσα και 
γλωσσικές ποικιλίες 

Ενότητα  IV. H δημιουργικότητα της 
γλώσσας  

«Αναφορική και ποιητική λειτουργία της γλώσσας» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

Κεφάλαιο 6 § 6.2.6, Ο Θεσμός των Μαθητικών Κοινοτήτων «Εάν η λειτουργία των Μαθητικών Κοινοτήτων θεωρείται 
σε ορισμένες περιπτώσεις «προβληματική (σχ. Βιβλίο σ. 
77), να αναπτύξετε τρόπους με τους οποίους 
αναδεικνύεται η αναγκαιότητα του θεσμού» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

Κεφάλαιο 5 § 5.6, Το φαινόμενο της διαφθοράς (βλ. επίσης σχ. 
Βιβλίο ΒΑΚΕ Κεφάλαιο 5, Παράγραφος 5.1) 

«Να προτείνετε δράσεις αντιμετώπισης του φαινομένου 
της διαφθοράς» 
 



2 
 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ 

ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 

A΄ Λυκείου 

 

Β΄ Λυκείου 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

A΄ Λυκείου 

Προφανώς οι παραπάνω θεματικές (εκτός ίσως της δεύτερης), καθώς και οι δύο επόμενες, 

υποστηρίζουν και ομαδική ανάθεση, ενώ το αντίστοιχο υλικό είναι εύκολα προσβάσιμο. 

Β΄  Λυκείου 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

2
ο
  § 2.3: Γενικά για το Χημικό Δεσμό – Παράγοντες που 

καθορίζουν τη Χημική Συμπεριφορά του Ατόμου. Είδη 
Χημικών Δεσμών (ιοντικός – ομοιοπολικός)  

Ομοιοπολικές και ετεροπολικές ενώσεις στην 
κουζίνα 
 

2
ο
  § 2.3: Γενικά για το Χημικό Δεσμό – Παράγοντες που 

καθορίζουν τη Χημική Συμπεριφορά του Ατόμου. Είδη 
Χημικών Δεσμών (ιοντικός – ομοιοπολικός)  

Κρύσταλλοι και συμμετρία 
 

2
Ο
  § 2.4: Η Γλώσσα της Χημείας – Αριθμός οξείδωσης – Γραφή 

Χημικών Τύπων και εισαγωγή στην ονοματολογία των 
ενώσεων 

Προέλευση πέντε (5) χημικών στοιχείων, ιστορία 
των ονομάτων και η χρήση του στην καθημερινή 
ζωή 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

1
ο
  § 1.3 Ονοματολογία άκυκλων οργανικών ενώσεων  Τα πέντε πρώτα μέλη της ομόλογης σειράς των 

αλκανίων, μέσα στο σπίτι μας 

1
ο
  § 1.4: Ισομέρεια Ισομέρεια και φάρμακα 

2
ο
  § 2.1: Πετρέλαιο – προϊόντα πετρελαίου. Βενζίνη. Καύση - 

καύσιμα 
Μια παλιά – παλιά ιστορία: σχηματισμός 
πετρελαίου 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

ΑΛΓΕΒΡΑ   

5
ο
  § 5.1: Ακολουθίες Η ακολουθία Fibonacci στην Φύση και στα Μαθηματικά 

5
ο
  § 5.1: Ακολουθίες Τόκος, ανατοκισμός και τύποι: συμβουλέψτε έναν 

καταθέτη! 

2
ο
  § 2.4 Ρίζες Πραγματικών Αριθμών Το Πυθαγόρειο θεώρημα, η άρρητη ρίζα αριθμού και οι 

Πυθαγόρειοι 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ   

5
ο
  § 5.7 Βαρύκεντρο Τριγώνου Αποδείξεις με χρήση όρων της Φυσικής: το κέντρο 

βάρους και η ισορροπία των μοχλών από τον Αρχιμήδη 

4
ο
  § 4.2 Τέμνουσα δύο ευθειών – Ευκλείδειο Αίτημα Μη Ευκλείδειες Γεωμετρίες: τι συνέβη στις αρχές του 19

ου
 

αιώνα και απαντήθηκε ένα πρόβλημα 15 αιώνων; 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ 

ΑΛΓΕΒΡΑ   

2
ο
  § 2.1-2.2: Μονοτονία-Ακρότατα-Συμμετρίες 

Συνάρτησης & Κατακόρυφη-Οριζόντια 
Μετατόπιση Καμπύλης 

Μελέτες και συμπερασματολογίες από γραφήματα 
Οικονομικών-ποσοτικών ή άλλων γραφημάτων 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ   

7
ο
  § 7.7: Το θεώρημα του Θαλή Μετρήσεις από απόσταση: θεωρία και πράξη 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ-Αίθουσα 1: Φυσική – Χημεία – Βιολογία –Γεωλογία 

& ΔΦΠ 

     Φ 

      

                                    

 

  

  

  

7ωρο (προκύπτει μετά από την αναδιάταξη του 
προγράμματος ώστε στην αίθουσα να υπάρχει 

καθηγητής συναφούς ειδικότητας, που θα εποπτεύει την 
τάξη και θα κατευθύνει/συντονίζει τους μαθητές του) 

Θεματικοί Πυλώνες (Οι μαθητές/-τριες κατανέμονται 
σε "μικτά" Τμήματα, με βάση τους θεματικούς πυλώνες 

και το διδακτικό αντικείμενο που επέλεξαν) 

Τάξεις Δημιουργικών Εργασιών (στη φάση αυτή οι 
μαθητές/-τριες παίρνουν απουσίες στα Τμήματά τους) 

Τάξεις 

Σχολική μονάδα ΣΧΟΛΕΙΟ 

Α΄ και Β΄ 
Λυκείου 

Α΄ 
Λυκείου 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΠΥΛΩΝΑΣ Ι 

Αίθουσα 
Α 

Φυσική 

Χημεία 

1ο 7ωρο 

2Ο  7ωρο 

Αίθουσα 
Β 

Μαθηματικά 

Πληροφορική 

Αίθουσα 
Γ 

κ.ά. 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ 

Ομοίως Ομοίως 

Β΄ 
Λυκείου 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΠΥΛΩΝΑΣ Ι 

Ομοίως Ομοίως 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ 

Ομοίως 

Γ΄ 
Λυκείου 

Ακολουθεί το ωρολόγιο 
πρόγραμμα εκείνης της 

ημέρας  

(κάνει κανονικά μάθημα) 

Η ευθύνη της 

κατανομής 

ανήκει στους 

Υπεύθυνους ΔΕ 

Β   

Χ 

Ο εκπαιδευτικός εποπτεύει την τάξη και κατευθύνει/συντονίζει 

τους/τις μαθητές-τριες του (π.χ. στη Χημεία). 

Γ 

Υπόδειγμα V : Συνοπτικό Διάγραμμα της Διαδικασίας Εκπόνησης των ΔΕ 
 


